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Impulsul mecanic

Definitie:

Impulsul este marimea fizica vectoriala egala
cu produsul dintre masa si viteza unui corp

[p]3| :kg'%: Ns

T =10 Teorema de variatie e impulsului pentru punctul material

Impulsul fortei rezultante aplica punctului material este egal cu
variatia impulsului punctului material.

FAt = AP = mv —mv,

Forma diferentiala Fdt =dp

/ =D\ Ap = mv — mvy,

Dupa Forma integrala .[:12 Fdt = ﬁz - 51
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S Problema

> m=04kg,
» viteza dupa lovire v = 54km/h
» Cat este forta aplicata ?

\ AP =mv-—my,

[




Problema
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Care este forta medie cu care loveste mingea ?
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Impulsul fortei — interpretare geometrica

SEHE | F(N)
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Forta constanta

2
aria=[, Fdt =F(t2-t1)=20N-0,5s=10Ns

Forta variabila

. t2
aria=| Fdt
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01 02

Forta mare care
actioneaza un
timp mai scurt

%S 0,6 t(s)

Forta mica care actioneaza un
timp mai lung

>

Avem o bila de masa m = 0,2 kg
care este actionata pe rand de 3
forte a caror variatie in timp este

- redata in figura de mai sus. Initial

bila este in repaus. Cat este viteza
bilei dupa incetarea  actiunii
fortelor.



Teorema de variatie a impulsului pentru sistemul de
puncte materiale

Forte interne (intre partile sistemului), pereche
actiune-reactiune , rezultanta lor este zero.

FI,F2 , Forte externe, actioneaza din
partea unor corpuri exterioare sistemului.

Teorema de variatie a impulsului pentru cazul sistemului de puncte materiale
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F

rezul tanta_ ext

At = AP = (M, + M,V + MV, ) — (MVy, + MV, + MV, )



Legea de conservare a impulsului pentru cazul
sistemului de puncte materiale

intr-un sistem izolat sau in conditiile in care
rezultanta fortelor care actioneaza asupra unui
sistem este zero, impulsul total al sistemului
ramane constant in timp.

'®) X
|:rezultanta_extAt — AP — (r\nl\_il T m2\7)2) o (rnk1\701 + m2\73)2)
= P+ P Po: + P
|:rezultant = O ' = - =
FAt=0= AP =0 ake nainte

m,V, +m,V, = myV,, + m,V,, = const.

dupa inainte



Problema

Doi patinatori se imping unul pe celalalt
ca in figura de mai jos . Masele celor doi
sunt m, = 70kg, m, =50 de kg.

a) Sa se deseneze fortele care
actioneaza asupra celor doi
patinatori.

b) b ) Daca viteza primului patinator
este de 2m/s cat este viteza celui de
al doilea?



v @Y Problema

Ox

inainte de tragere

Dup tragere m=5g,v=300m/s

M=3kg

Atunci cand tragem cu pusca aceasta capata un recul .
Considerand exemplul numeric din figura de mai sus calculati
viteza de recul a pustii in urma tragerii glontului.



Ciocnirea plastica

inainte o m1+m?2

dupa
P2

O Se conserva impulsul.
p+P, =P
2 _ n2 N2
P =p+D +2p1p2 CoOSa

[(m,+m,v]" = (my,)? +(M,v,) +2mm,v,v, cos a

Energie cinetica
transformata in caldura,

%mlvl2 +%ml\/12 = % (m, +m, v’ +Q energie de

deformare,etc.

1 Nu se conserva energia cinetica.




Ciocnirea plastica. Problemall

3 O

%) Inainte de ciocnire Dupi ciocnire
v=6 m/s

Sa se calculeze viteza corpurilor dupa cionirea plastica din figura de
mai sus . Cat din energia cinetica initiala se pierde ?



Ciocnirea plastica. Problema 2

Inainte

Vi =2ml/s

Dupa
(13
m
repaus —

Cat este viteza ?

The mass of the big fish is 4X the mass of the little fish.
Speed of Big Fish = Slan/hr

3
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Ciocnirea plastica. Problema 3

v .
'3;138‘,’,‘,’,‘;9 v=20m/s

o ~ K

m=1000kg

Vf=?
6

Daca cionirea este plastica cat
va fi viteza dupa cionire ?



Ciocnirea perfect elastica

(1)

v Ciocnire unidimensionala (ciocnire centrica)

m=1kg,vi=2m/s m;=3kg,v;=1m/s 5

V1=?,Vz

¢ ¢ @ o€

fnainte de ciocnire dupa ciocnire

> Se conserva impulsul. _ v '
P My +mav; = My v +maty
< . LT P L T mLrl?
> Se conserva energia cinetica. mt + 272 M + 2%2
2 2 2 2

Vitezele dupa ciocnire

— 2(myv +mavy) —3 2(myvy +mav;)
= — 1 ‘Il;i'E = — Va2
my + My my + ms;
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Ciocnirea perfect elastica. Problema

ACO
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Inainte Dupa

Cat este viteza camionului dupa ciocnirea perfect elastica cu masina !



Ciocnire elastica bidimensionala

Y
N

vi=2m/s , =45

m3=2m a3=30 %
repaus

Sa se calculeze vitezele bilelor dupa ciocnirea perfect elastica.



Ciocnirea cu un perete

perete = corp de masa foarte mare

Ciocnire perfect elastica

3 o o
- Ve

Ciocnire plastica

Ciocnire

‘ elastica

v
1

Viteza peretelui nu se modifica in urma cionirii.

Inainte \— Dupa




Momentul cinetic

Momentul cinetic este o marime fizica vectoriala
- definita de produsul vectorial:

— —

L L:Fxp

- 90° p=mv

L =rpsina =rmvsin90 =rmv



Momentul fortei

F, (20N)

Momentul fortei FI  fata de punctul O este o marime fizica vectoriala definita de
produsul vectorial: 7 =
Mg (0)=FxF

M_,(0) =r,Fsin90 =r,F, =20Nm

M_,(0)=F,xF, Mg,(0)=r,F,sin90=r,F, =20Nm



Momentul cinetic — Momentul fort,ei

Teorema de variatie a momentului cinetic

d L —M Variat,ia momentului cinetic al unui sistem mecanic
dt — Whrezultant 9y ynitatea de timp este egald cu momentul rezultant

al fortelor aplicate sistemului.

Calculul momentului cinetic si al momentului fortelor aplicate se face
fata de acelasi punct.

Legea de conservare a momentului cinetic

Daca momentul rezultant aplicat sistemului este zero atunci momentul cinetic se
conserva adica ramane constant.

—_—

Daca M _, =0 atunci C::I—L =0 adica E = const
" — .



Conservarea momentul cinetic al solidului rigid care are o axa
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Moment de inertie mic, | mic ﬂ >a

Viteza unghiulara mare

de rotatie
L =1lw

| - momentul de inertie , caracterizeaza modul
in care este distribuita masa sistemului.
w - viteza unghiulara

N

||
[
3

w 04 ;
. A —‘/\
Moment de inertie mare , | mare ~— B =
y o \sh___—/
o o - « v & 2
Viteza unghiulara mica J Uin \% i

(@) (b)



De ce pisica cade intotdeauna in picioare ?



